星星首訪天津 遊名城識國情

交流團開班 魏大鵬:港當前局勢下活動意義深遠

13日上午,由未來 之星同學會及天津市 政協港澳台僑和外事

委員會共同舉辦的2019「未來之星・香港青少年 天津交流團」正式開班。61 位來自 17 所高校和兩 所中學的香港同學們,將在這裡展開一場主題為 「百年中國看天津一歷史文化名城行」的中國國情 與中華歷史文化體驗之旅。這也是未來之星同學會 首次來到天津這座歷史文化名城。

■香港文匯報記者 朱燁、張聰 天津報道

→ 開班儀式上,天津市政協副主席魏大鵬致辭指出,天津 **在**市政協在香港當前局勢下,舉辦此次活動意義深遠重 大,希望香港青少年朋友們能在天津多走一走、多看一看。

他認為,勤於思考、樂於交流,通過天津認知祖國,了解國 情,方能進一步增強對祖國的認同、民族的認同和文化的認 同,繼而以愛國愛港之心和報國興港之志,積極投身「一國兩 制」事業的偉大實踐,為保持香港地區長期繁榮穩定、實現中 華民族偉大復興這一包括七百多萬香港同胞在內的全體中華兒 女的共同目標而不懈努力。

姜亞兵:文化傳承具獨特性

香港大公文匯傳媒集團董事、未來之星同學會主席姜亞兵致 辭説:「天津是中國唯一一座擁有確切建城時間記載的城市, 已有逾六百年歷史,是名副其實的歷史文化名城,特別是在中 華非物質文化遺產傳承上,頗具獨特性。」他希望港生們能更 加深入地了解天津深厚的歷史文化和風土民情、感受中華傳統 文化的魅力,並在行走中感悟天津這座城市在國家70年發展 中所處的重要地位。

姜亞兵指出,天津的魅力絕不僅限於地域文化,自1860年開埠 之後,即成為東西方貿易和文化交流的窗口,《大公報》也誕生 於此。然而,由於地理位置距離香港較遠,天津對很多港生而 言,還是一座較為陌生的城市。不過,近代以來天津的發展道 路、眾多的歷史文化名人和遺跡,都與香港有着千絲萬縷的內在 聯繫,加之今日的天津在國家級科技創新建設方面碩果纍纍。

姜亞兵相信,上述都會引起同學們極大的興趣,接下來的參 觀和學習也一定會令同學們耳目一新、印象深刻

港生着迷天津歷史厚重感

開班式後,圍繞着「天津是怎麼走到今天」的話題,南開大 學馬克思主義學院教授張健為香港青少年們進行了國情講座, 講述了「先有軍糧城,後有天津衛」的歷史故事。同學們一個 個揚起求知若渴的臉龐,聽得津津有味。「天津的歷史厚重感 讓我很着迷,」香港浸會大學的同學稱,「舊時的街道、復古 的建築,好像穿越一樣。能預見到,這次學習參訪將是過去二 十多年來最特別的經歷。」

按照行程,在為期一周的時間裡,來自香港中文大學、香港 浸會大學、香港理工大學、香港城市大學等17所高校以及何 明華會督銀禧中學、東華三院張明添中學的61位學生,將參 訪國家超級計算天津中心(即著名的「天河」超級計算機)、 世界最大的大型航天器 AIT 中心、卡梅隆·佩斯(中國)3D 動漫技術等國際化高精尖項目,同時還將去周鄧紀念館、五大 道歷史文化街區、末代皇帝溥儀故居、弘一法師故居、楊柳青 民俗博物館等地,體驗中華文化上下五千年的沉澱之美。



■開班儀式前大合影。

香港文匯報記者朱燁 攝



■魏大鵬(左)與姜亞兵互贈紀念品。 香港文匯報記者朱燁 攝



■未來之星港生代表向魏大鵬(中)贈送團服。 香港文匯報記者朱燁 攝

觀傳統武術 悟堅韌意志

海區的團泊體育中心。武術訓練館 裡,天津武術隊為到訪的「未來之 星」同學們表演了拳術、棍法、太 極拳等傳統武術項目,贏得陣陣掌 聲與喝彩。

活動結束後,港生們紛紛表示表 交流毫無障礙。 我們充分感受到傳統武術的魅

耍刀、耍槍、對戰、太極、長 連連、掌聲不斷。表演結束後,港 起來,問題五花八門,還主動要求

問到會否受傷時,武術隊隊員展 示了手上的刀傷疤痕,笑得雲淡風 輕。天津武術隊的孩子們中,最小 的只有12歲,大部分在20歲左右, 也因此,他們與香港青少年之間的

一次近距離觀摩傳統武術表演,讓 不僅能夠強健體魄,更重要的是學 習武德,培養良好品格。」港生 説,本次參訪不僅觀看了精彩的武 術表演,更有幸與武術隊員交流學 拳……精彩的表演引得港生們叫好 習,「儘管交流過程短暫,但是意 義深遠。十年磨一劍,許多隊員都 生們意猶未盡地與武術隊隊員交流 是經過十餘年堅持不懈的練習,才



■港生主動讓武術隊隊員教動作。 香港文匯報記者朱燁 攝

取得了今日的成就,讓我們領略到 中國體育人堅韌不拔的意志。」

■香港文匯報記者 朱燁、張聰 天津報道



■港生在南開大學周恩來像自拍 香港文匯報記者朱燁 攝

百載歷史縮影 引人一探究竟

「天津對我來説,是個陌生又 神秘的地方,」來自香港樹仁大 學中國語文及文學系的三年級學 生張樂詩這樣說,「天津堪稱中

名城,卻少有香港人有機會來一 探究竟。」受興趣吸引,一見到 未來之星同學會將赴天津舉辦交 流團,她就立刻報名了。

國近代百年歷史縮影的歷史文化

她説天津自清末民初時期,已是中國 經濟最發達的城市之一,現在更成為著 名的國際港口城市及北方重要的經濟中 心。由此觀之,天津在促進中國的近代 經濟發展中不僅發揮着重要作用, 更佔 有一席之地。在歷史文化方面,天津是 一個中西文化交融的城市,擁有不同歷 史風貌的建築,「比如中式古建築及西 洋風格的歷史風貌建築。」同時,經過 70年的發展,天津更匯聚了航空航 天、智能科技、生物醫藥等多個優勢產 業,成為高端產業集聚之城,參與和貢 獻了中國的整體發展。

因此,她相信此次未來之星同學會赴 天津的活動是一次很好的機會和挑戰, 能讓香港同學們走出自己熟悉的地方, 見識其他地方的風土人情,開拓眼界。 「希望能在我學習生涯的最後一個暑假 留下難忘而有意義的回憶,」她説, 「更希望能通過交流,從政治、經濟、 科技、文化等多個方面,全面地了解國 家,也幫助我們找到香港在國家發展中 的定位,啟發我們思考自己的未來。」

> ■香港文匯報記者 朱燁、張聰 天津報道



香港文匯報訊(記者向芸 成都報 道)2019「星動成都·未來之星—香港 大學生暑期內地實習計劃」在成都啟動 學生,在15家企業零距離接觸並感受內 地職場、積累工作經驗。港生亦將利用 周末時間,參觀成都規劃館、成都新經 濟活力區展館和四川長江職業學院,參 訪中國大熊貓保護研究中心都江堰基 地、都江堰水利工程, 進一步了解成都 發展規劃、產業優勢、歷史文化及川港 教育合作。

香港理工大學的呂同學在沃德國際擔 任活動策劃實習崗位,「策劃活動並不 如我想像的簡單,要考慮到執行時的每 一件事。同事們對工作的認真和執着令 我印象深刻,亦讓我深感值得學習。」

香港公開大學李嘉誠專業進修學院的 蔡同學則在工作中的一件件小事裡,得 到了鍛煉。「我在四川眼科醫院愛迪眼 科任職行政人員,需在前台協助患者、

回答病患查詢、為患者尋找適合的醫 生、辨別患者的眼睛狀況、平靜小兒情 緒、背熟眼科書……無數件的小事大大 兩周,來自14所香港專上院校的26名大 鍛煉了我工作的實戰能力、與人溝通的 技能和記憶力。」

來自香港中文大學的陳同學認為實習 經歷讓她對未來規劃更加開放。「我是 讀建築的,看到現實中那麼多不同類型 的設計師一起合作,令我感到大學相對 於社會的渺小。這周我終於完成了關於 椅子的活動海報設計,很開心,也希望 我可以在實習期間參與不同種類的項 目,讓我對人生規劃更有方向。」

英國杜倫大學的張同學在商湯科技做 品牌市場實習生,「商湯科技的AI技術 位於世界科技前沿,對我而言,這是一 個十分難得的機會。」他表示,通過實 習認識到AI技術其實已經進入了生活的 各個方面,「AI技術並非是一種顛覆, 而是輔助,為不同產業提供嶄新且先進 的生產方式,從而促進產業的進步與升

級。未來,AI科技的應用必定會越來越 多。」

既與現代接軌 亦留文化底蘊

來自香港知專設計學院的梁同學,則 在成都國際文化中心擔任品推設計助理 時,感悟到了成都的文化與生活。「成 都人會生活,會享受,懂得勞逸結合。 漫地的展覽、遍佈的音樂節、四處的茶 館酒館、各式各樣的大商場,既與現代 社會接軌,也保留了成都最原始的文化 底蘊,我喜歡成都。」

香港公開大學的邱同學也在實習中感 受到的內地同事的親切友善,「公司裡 的同事們總是非常耐心地在工作上指導 我。而第一天放工後,同事們組織聚 餐,一下拉近了大家的距離,令我感受 到成都的熱情和包容。」

據悉,本次活動得到香港特區政府資 助,同時也得到年度資助機構同心俱樂 部和莊紫祥慈善基金會的鼎力支持。

雙創交流提升做生意熱情



創新創業是港生們在成都感受到 的一個關鍵詞。在四川省大學生創 新創業活動中心產業發展部實習的 香港公開大學林同學,每天的工作 就是跟創新創業者打交道。

「我們的主要工作就是對不同階段的創業人 士,提供一些創業幫助或輔導,從而增加他們 成功創業的機會。」林同學説,她被安排了一 件重要的工作,就是整理不同創業者的資料, 把他們的創業故事和理念集合成一篇文章。 「雖然這不是一件很大的事情,但考驗了我的 耐力,在整個工作過程中,我對創新創業者更 加的理解,甚至有點佩服。」

這樣的感受,香港科技大學的郭同學也有體 會。周末參觀成都規劃館、成都新經濟活力區 展館和四川長江職業學院後,她對創業有了更的人生這一條路。



■港生在成都新經濟活力區展館體驗高科技

高的激情。「四川長江職業學院的老師介紹了 和香港的交流活動,也非常友好和熱情地告訴 我們對香港青年到成都創業有一系列創業培 訓、資金支持等。」她笑言,這些話大大提升 了其做生意的熱情,也讓她明白到人生的選擇 很多,並不一定只有工作、過穩定和沒有風險

港生親近熊貓感悟多

眼

界



■熊貓玩偶讓大家愛不釋手。

由香港特別行政區政府援建的中國大熊貓保護研究 中心都江堰基地(又名「熊貓樂園」「都江堰中華大 熊貓苑」) ,緊鄰大熊貓棲息地世界遺產區域,擁有 適宜大熊貓生活的氣候和自然環境,是國內唯一以大 熊貓疾病防控、野外救護為主的科研機構。在周末的 參訪中,天氣涼爽,吃過早餐的大熊貓都在戶外運動 場,有的「表演」爬樹,有的「表演」啃筍,讓港生 們興致盎然。

香港知專設計學院的梁同學對一對爭搶竹葉的熊貓 寶寶印象深刻。「一隻熊貓懶洋洋地躺在草地上,另一隻熊 貓找到一支竹葉後向牠『炫耀』,結果牠撲過去,『叭』地 就把竹葉搶走,享用起來。另一隻熊貓只能是無可奈何、見 怪不怪。熊貓也是有靈性的動物。」

香港科技大學的趙同學也笑稱「熊貓樂園」和都江堰水利 工程,讓她印象十分深刻。「偉大的水利工程建設與可愛的 國寶熊貓,為我的四川之旅第一周畫上了完美的句號。」